UWAGI ANALITYCZNE

Stan ludności

Wyniki Narodowego Spisu Ludności i Mieszkań 2002 r. wykazały, że liczba ludności województwa lubelskiego wynosiła 2199,1 tys. osób, co stanowiło 5,8% ludności Polski.

W miastach zamieszkiwało 1025,6 tys. osób, a na terenach wiejskich 1173,5 tys. osób. Ludność miejska stanowiła 46,6% ogółu populacji województwa.

Od ostatniego spisu powszechnego w 1988 r. liczba mieszkańców województwa zmniejszyła się 
o 10,2 tys. osób, tj. o 0,5%, co było efektem utrzymującego się od kilku lat ujemnego salda migracji oraz ujemnego przyrostu naturalnego.

Zmiany demograficzne w okresie 1988-2002 na obszarze województwa lubelskiego miały charakter różnokierunkowy. Liczba mieszkańców wzrosła w 4 powiatach grodzkich – Białej Podlaskiej (o 14,8%), Zamościu (o 13,6%), Chełmie (o 8,8%) i Lublinie (o 3,3%) oraz w 4 powiatach ziemskich ‑ łęczyńskim 
(o 6,5%), lubelskim (o 2,0%), łukowskim (o 1,8%) i biłgorajskim (o 0,1%). Największy spadek liczby 
ludności wystąpił w powiecie hrubieszowski (o 9,4%), krasnostawskim (o 7,8%) oraz chełmskim (o 6,7%).

W 2002 roku miasto Lublin liczyło 357,1 tys. mieszkańców (16,2% ogółu ludności województwa i 34,8% ludności miejskiej) i podobnie jak w 1988 r. był to najludniejszy powiat w województwie. Kolejne cztery miejsca przypadły powiatom ziemskim ‑ lubelskiemu (136,4 tys. osób, tj. 6,2% populacji województwa), puławskiemu (118,2 tys. osób, tj. 5,4%), bialskiemu (115,4 tys. mieszkańców, tj. 5,2%) i zamojskiemu (111,6 tys. osób, tj. 5,1%). Najmniej mieszkańców było w powiatach: parczewskim – 37,5 tys. osób (1,7% mieszkańców województwa), włodawskim – 41,0 tys. mieszkańców (1,9%) oraz janowskim – 48,7 tys. osób (2,2%).

W okresie międzyspisowym wystąpił wzrost liczby ludności miejskiej, przy równoczesnym spadku liczby mieszkańców wsi. W miastach przybyło 69,9 tys. osób (wzrost o 7,3%), na terenach wiejskich zaludnienie zmniejszyło się 80,1 tys. osób (spadek o 6,4%).

Zwiększenie liczby ludności w miastach w dużej mierze spowodowane było zmianami administracyjnymi, polegającymi na nadawaniu praw miejskich miejscowościom wiejskim (Annopol, Frampol, Krasnobród, Piaski, Tyszowce, Zwierzyniec) oraz rozszerzeniem granic miast przez włączenie do nich terenów wiejskich (np. Lublin, Opole Lubelskie).

Z powiatów ziemskich w 2002 roku (podobnie jak w 1988 r.) najbardziej zurbanizowanymi były: świdnicki (ludność miast stanowiła 59,3% ogółu mieszkańców powiatu), puławski (49,7%), rycki (47,3%) oraz kraśnicki (38,9%). Najmniejszy udział mieszkańców miast odnotowano w powiatach: chełmskim (6,2% ogółu ludności powiatu), lubelskim (9,2%), zamojskim (10,5%).

Średnia gęstość zaludnienia w województwie lubelskim, utrzymała się na podobnym poziomie jak w roku 1988 i wyniosła 88 osób na km2 (spadek o 0,4 punktu procentowego). Największą gęstością zaludnienia charakteryzują się miasta na prawach powiatu: Lublin (2421 osób/km2), Zamość (2203), Chełm (1954) 
i Biała Podlaska (1180). Natomiast najmniejszą gęstość zaludnienia miały powiaty ziemskie: włodawski 
(33 osoby/km2), parczewski (39) oraz chełmski i bialski (po 42). 

W 2002 r. mężczyźni stanowili 48,6% ogółu ludności województwa wobec 48,9% w 1988 r. Wzrósł współczynnik feminizacji. W 2002 roku na 100 mężczyzn przypadało 106 kobiet (w 1988 r. 105), w miastach 111 (109), na wsi 102 (101). Współczynnik feminizacji osiągnął najwyższą wartość w mieście Lublinie – 116.

Struktura wieku

W okresie 1988-2002 miały miejsce zmiany struktury wieku ludności. Zmniejszył się udział grupy ludności w wieku przedprodukcyjnym, przy jednoczesnym zwiększeniu udziału ludności w wieku produkcyjnym i poprodukcyjnym. Główną przyczyną tych zmian jest przesuwanie się wyżów i niżów demograficznych, a także obserwowany od początków lat 90-tych spadek dzietności kobiet oraz wydłużanie się przeciętnego trwania życia.

W 2002 roku grupa ludności w wieku przedprodukcyjnym liczyła 534,3 tys. osób, tj. 24,3% ogółu populacji województwa lubelskiego, zaś osoby w wieku produkcyjnym (1307,5 tys.) stanowiły 59,5%. Najniższym udziałem (16,2%) charakteryzowała się grupa ludności w wieku poprodukcyjnym, do której zaliczono 357,3 tys. osób.

W stosunku do 1988 zmalała liczba ludności w wieku przedprodukcyjnym o 135,4 tys. osób, a udział o 6 punktów procentowych. W miastach udział zmniejszył się o ponad 9 punktów, zaś na wsi ‑ o ponad 
3 punkty procentowe. 

Liczba ludności w wieku produkcyjnym zwiększyła się o 86,6 tys. osób, a ich udział o 4,2 punktu procentowego. Grupa wieku mobilnego (18-44 lata) wzrosła tylko o 16,3 tys. osób. Znacznie powiększyła się, o 70,3 tys. osób, tj. o 3,3 %, liczba ludności w wieku produkcyjnym niemobilnym (45-64 lata mężczyźni oraz 45-59 lat kobiety). Jest to związane z przejściem do grupy wieku niemobilnego osób urodzonych 
w okresie wyżu demograficznego w połowie lat pięćdziesiątych.

Zwiększyła się także liczebność ludności w wieku poprodukcyjnym o 40,3 tys. (o 0,9 punktu procentowego).

Powyższe zmiany świadczą o postępującym procesie starzenia się społeczeństwa.

Na skutek zmian liczby ludności w poszczególnych grupach wieku obniżył się współczynnik obciążenia ekonomicznego. W 2002 roku na 1000 osób w wieku produkcyjnym przypadało 682 osoby w wieku nieprodukcyjnym, jest to o126 osób mniej niż w 1988 roku.

Stan cywilny prawny i faktyczny

Na podstawie wyników spisu 2002 roku po raz pierwszy można porównać liczbę ludności według stanu cywilnego prawnego i faktycznego oraz wyodrębnić grupę osób będących w związkach partnerskich.

Biorąc pod uwagę stan cywilny prawny osób w wieku 15 lat i więcej, kawalerowie stanowili 33,9%; zaś panny 23,4%. Wynika to z różnego wieku zawierania małżeństwa – kobiety w chwili ślubu są przeciętnie o dwa lata młodsze w porównaniu z mężczyznami.

Odsetek żonatych mężczyzn jest wyższy (60,4%) niż zamężnych kobiet (56,2%), co można łączyć 
z wyższą umieralnością mężczyzn i częstszym owdowieniem kobiet. Uwidacznia się to bardzo wyraźnie 
w grupie ludności w wieku 60 lat i więcej, gdzie udział mężatek w porównaniu do żonatych jest niemal 
dwukrotnie niższy (41,0% wobec 80,5%).

Większość osób o stanie cywilnym żonaty i zamężna pozostaje faktycznie w związku małżeńskim. Jednak niewielki odsetek – 1,8% mężczyzn i 2,1% kobiet ‑ rezygnuje z życia we wspólnocie małżeńskiej, 
ale nie potwierdza tego werdyktem sądu.
Rozwiedzeni stanowią w województwie nieliczną grupę osób (2,3% mężczyzn i 3,1% kobiet). Procentowy udział rozwiedzionych wzrasta w kolejnych przedziałach wieku, dopiero w grupie osób starszych (tj. w wieku 60 lat i więcej) spada. W spisie 2002 roku po raz pierwszy badano osoby separowane prawomocnym orzeczeniem sądu. Sądy orzekają separacje od 2000 roku, wobec czego grupa ta jest nieliczna 
– 0,1%, tak w przypadku kobiet, jak i mężczyzn. Odsetek wdów jest ponad pięciokrotnie wyższy (16,9%) 
niż wdowców (3,0%).

Według stanu cywilnego faktycznego około 0,8% ogółu mężczyzn i kobiet w wieku 15 lat i więcej pozostawało w związkach partnerskich. Najliczniejszą grupę tworzą kawalerowie (45,3% ogółu partnerów) 
i panny (41,8% ogółu partnerek), rozwiedzeni (38,7%), rozwiedzione (29,6%). Stosunkowo rzadziej związki partnerskie tworzą osoby owdowiałe (wdowcy – 6,8%, wdowy ‑ 18,5%). Spośród żonatych mężczyzn i zamężnych kobiet ponad 0,1% zrezygnowało z życia w prawnie zawartym związku małżeńskim i stworzyła związki partnerskie.
Wykształcenie

Pozytywnym zjawiskiem zaobserwowanym w okresie międzyspisowym jest wzrost udziału osób 
w wieku powyżej 15 lat z wykształceniem ponadpodstawowym, z 47,1% w 1988 roku do 63,0% 
w 2002 roku. Tym samym znacznie zmniejszył się udział osób z wykształceniem podstawowym, niepełnym podstawowym i bez wykształcenia szkolnego. 
Najbardziej dynamiczny przyrost (o 89,7%) wystąpił w grupie osób z wykształceniem wyższym. Udział jej zwiększył się z 5,6% w 1988 r. do 9,7% w 2002 roku.

Odsetek osób z wykształceniem ponadpodstawowym jest znacznie wyższy w miastach niż na wsi. 
W okresie 14 lat w miastach nastąpił wzrost udziału tych osób z 65,7% do 75,9% (w tym z wykształceniem wyższym z 10,9% do 16,1%). 

Istotne zmiany nastąpiły także wśród ludności wiejskiej, która podnosi poziom swojego wykształcenia w zdecydowanie szybszym tempie niż ludność miast. Odsetek osób z wykształceniem ponadpodstawowym wzrósł na wsi z 33,1% do 51,2% (w tym z wykształceniem wyższym z 1,6% 
do 4,0%). Ponad dwukrotnie zmniejszył się na wsi odsetek osób bez wykształcenia szkolnego.

Wyniki spisu 2002 roku obrazujące poziom wykształcenia odnoszone są do ludności w wieku 13 lat 
i więcej. Dla osób 13-14 letnich można mówić jedynie o wykształceniu podstawowym (ukończonym lub nieukończonym). Struktura wykształcenia przedstawia się następująco: wyższe – 9,4% (w tym 3,3% ze stopniem naukowym co najmniej doktora), policealne – 3,5%, średnie zawodowe – 19,2%, średnie ogólnokształcące – 8,4%, zasadnicze zawodowe – 20,2%, podstawowe ukończone – 33,4%, podstawowe nieukończone i bez wykształcenia szkolnego – 5,3%. Dla 0,6% ludności nie ustalono ukończonego poziomu wykształcenia (dotyczy to głównie ludności przebywającej dłuższy czas za granicą). 

Z danych spisowych wynika, że kobiety częściej niż mężczyźni kończą studia (10,4% kobiet i 8,3% mężczyzn), szkoły policealne (odpowiednio 5,2% i 1,7%) oraz licea ogólnokształcące (11,3% i 5,3%). Mężczyźni zdecydowanie częściej są absolwentami zasadniczych szkół zawodowych (26,0% mężczyzn i 14,8% kobiet).

Liczba osób z wykształceniem wyższym na 1000 mieszkańców województwa lubelskiego wynosiła 59 (w 1988 r. – 41 osób), przy czym w mieście – 103 osoby (w 1988 r. – 80 osób), a na wsi – 22 osoby 
(w 1988 r. – 12 osób).

Najwięcej osób z wyższym wykształceniem było w miastach: w Lublinie ‑ 20,9% ogółu mieszkańców w wieku 13 lat i więcej, w Zamościu ‑ 15,7%, w Chełmie ‑ 13,9% oraz w Białej Podlaskiej ‑ 13,5%, zaś najmniej w powiecie chełmskim – 3,5%.

Z danych spisu 2002 wynika, że 19,5% ludności w wieku 13 lat i więcej kontynuuje naukę, 
15,7% w trybie dziennym oraz 3,8% w trybie wieczorowym, zaocznym i eksternistycznym. W trybie dziennym nadal uczą się przede wszystkim absolwenci szkół podstawowych i liceów ogólnokształcących, zaś w trybie wieczorowym, zaocznym i eksternistycznym kształcą się absolwenci studiów licencjackich 
i inżynierskich. 

Osoby niepełnosprawne 

W 2002 roku osoby niepełnosprawne stanowiły 18,6% ogółu ludności województwa lubelskiego (407,8 tys. osób), z czego 83,0% to osoby niepełnosprawne prawnie, a 17,0% osoby niepełnosprawne tylko biologicznie. 

W populacji niepełnosprawnych prawnie najliczniejszą grupą były osoby posiadające orzeczenie 
o lekkim stopniu niepełnosprawności lub równoważne (36,6% osób niepełnosprawnych prawnie) oraz osoby z orzeczeniem o umiarkowanym stopniu niepełnosprawności lub równoważnym (30,8%) 

Wśród osób niepełnosprawnych tylko biologicznie 11,4% zadeklarowało całkowitą ograniczoną zdolność do wykonywania podstawowych czynności, natomiast 88,6% osób poważne ograniczenie sprawności.

W pełnej zbiorowości osób niepełnosprawnych przeważają kobiety – 53,7%, mężczyźni stanowią natomiast 46,3%.

Na wsi zamieszkiwało 58,9% ogółu osób niepełnosprawnych, zaś w miastach 41,1%.  

Natężenie zjawiska niepełnosprawności nasila się wraz z wiekiem. Spośród osób niepełnosprawnych 62,7% stanowią osoby w wieku poprodukcyjnym.
Liczba osób niepełnosprawnych na 1000 mieszkańców województwa lubelskiego wynosiła 185, na wsi 205 osób, a w miastach – 164 osoby.

Kraj urodzenia, obywatelstwo i narodowość

Według danych spisu w 2002 roku 2163,0 tys. mieszkańców województwa lubelskiego (98,4%) 
urodziło się w Polsce, 22,8 tys. osób (1,0%) podało jako miejsce urodzenia inny kraj, a w przypadku 13,3 tys. osób (0,6%) kraj urodzenia nie został ustalony. 

Ludność urodzona za granicą to głównie osoby w wieku 60 lat i więcej. Najwięcej osób urodziło się na Ukrainie (49,9%), Białorusi (12,9%), w Rosji (7,8%), Niemczech (7,0%) oraz na Litwie (3,4%).

Spośród osób urodzonych poza granicami kraju obywatelstwo polskie posiadało 94,8%.

Wyniki spisu 2002 wykazały również, że wśród  mieszkańców Lubelszczyzny 99,1% (2178,7 tys. osób) to obywatele Rzeczpospolitej Polskiej, 0,1% stanowią cudzoziemcy, tj. osoby bez polskiego obywatelstwa (1,2 tys. osób), a dla 0,8% (19,1 tys. osób) nie została ustalona przynależność państwowa. Wyłącznie polskie obywatelstwo posiadało 2167,0 tys. osób (98,5%), zaś polskie i niepolskie 11,7 tys. osób (0,5%).

Wśród osób posiadających obywatelstwo niepolskie oraz podwójne (polskie i niepolskie) 9,6% było obywatelami USA (w tym również polskie – 9,2%), Kanady 6,9%, Niemiec 4,5%.

Narodowość polską zadeklarowało 2171,4 tys., tj. 98,7% mieszkańców. Przynależność do narodowości innej niż polska podało 2,9 tys. osób (0,1%). W odniesieniu do 24,7 tys. osób (1,1%) nie zdołano ustalić przynależności narodowościowej, głównie z powodu braku odpowiedzi.

Najczęściej wymienianymi narodowościami niepolskimi były narodowości: ukraińska (23,8%), romska (23,3%), białoruska (7,1%) oraz rosyjska (6,1%).

Spośród deklarujących inną niż polska narodowość, obywatelstwo polskie posiadało 68,3% osób, natomiast wśród mieszkańców identyfikujących się z narodowością polską osoby posiadające obywatelstwo polskie stanowiły 99,6%. 

Język używany w domu

Ludność zamieszkała na terenie województwa lubelskiego w zdecydowanej większości posługuje się w kontaktach domowych językiem polskim. Używanie tego języka zadeklarowało 2173, 4 tys. osób, co stanowi 98,8% ogółu ludności. Z liczby tej 2163,8 tys. osób (98,4% ogółu mieszkańców) mówi wyłącznie 
w języku polskim. Zbiorowość deklarujących posługiwanie się językami niepolskimi w kontaktach domowych liczy 10,9 tys. osób (0,5%), przy czym 9,6 tys. osób (0,4%) używa go na przemian z językiem polskim. Tylko 1,3 tys. osób (0,1%) używa wyłącznie języka niepolskiego. W przypadku 24,4 tys. osób (1,1%) nie zdołano ustalić żadnych danych na temat języka rozmów domowych.

Wśród osób posługujących się w kontaktach domowych językiem niepolskim  najczęściej wymieniany był język: angielski (34,9% odpowiedzi), a w następnej kolejności język niemiecki (13,7%) oraz włoski (9,9%). 
Ludność zasiedziała i mobilna

Wyniki spisu ludności 2002 wskazują, że 63,4% ludności województwa lubelskiego mieszka 
od urodzenia w miejscowości aktualnego zamieszkania. Oznacza to, że 1394,3 tys. osób nie opuszczało swojej miejscowości na okres 12 miesięcy lub na dłużej. Prawie 25,5% ludności przybyło lub powróciło 
(po nieobecności trwającej co najmniej 12 miesięcy) do miejscowości aktualnego zamieszkania przed rokiem 1989, a 10,6% w latach 1989-2002. Zatem ludność mobilna stanowiła 36,1% ogółu mieszkańców województwa. 
Większą zasiedziałością charakteryzują się mieszkańcy wsi – 73,2% mieszkańców stwierdziło, 
że mieszka w rodzinnej miejscowości od urodzenia. Tak samo odpowiedziało tylko 52,2% mieszkańców miast.

W okresie międzyspisowym do miejscowości aktualnego zamieszkania przybyło lub powróciło z innego miejsca w kraju 230,1 tys. osób – co stanowiło 10,5% ogółu ludności województwa. Wśród osób migrujących przeważały kobiety. Najliczniejszą grupę stanowiły osoby młode, w wieku 25-34 lat, przy czym wśród mężczyzn – osoby w wieku 30-34 lat, a wśród kobiet – w wieku 25-29 lat.

W latach 1989-2002 do miejscowości aktualnego zamieszkania przybyło lub powróciło z zagranicy 3,4 tys. osób, co stanowiło 0,1% ogółu ludności województwa.

Podobnie jak w przypadku migracji wewnętrznych, wśród migrujących osób przeważały kobiety 
– 53,9%. Najliczniejszą grupę stanowiły osoby młode, będące w wieku 30-39 lat, przy czym wśród mężczyzn najwięcej było osób w wieku 35-39 lat, a wśród kobiet w wieku 30-34 lat. 
Źródła utrzymania

 W 2002 roku w województwie lubelskim własne źródło utrzymania posiadało 1350,8 tys. osób, czyli 61,4% ogółu ludności, podczas gdy w 1988 r. odsetek ten wynosił 64,3%. Konsekwencją tej zmiany było zwiększenie liczby osób będących na utrzymaniu oraz ich udziału w ogólnej strukturze ludności województwa lubelskiego z 35,7% do 37,9%. 

Najliczniejszą grupę wśród osób utrzymywanych stanowili ludzie młodzi w wieku do 29 lat (88,3%).
Liczba osób utrzymywanych przypadająca na 1000 osób posiadających własne źródła utrzymania zwiększyła się z 554 w 1988 r. do 617 osób w 2002 r. 

Porównując dane ze spisów w roku 1988 i 2002 zaobserwować można znaczący spadek liczby osób utrzymujących się z pracy. Związane było to głównie z załamaniem się rynku pracy i silnym wzrostem bezrobocia w latach dziewięćdziesiątych, które dotknęło osoby w różnym wieku, ale szczególnie ludzi młodych oraz w wieku mobilnym.

Z pracy w 2002 r. utrzymywało się 31,6% ludności województwa, 22,5% osób utrzymywało się z pracy poza rolnictwem, a 9,1% z pracy w rolnictwie. Podstawą utrzymania dla 29,7% ludności były niezarobkowe źródła (emerytury, renty, zasiłki).
Wśród utrzymujących się z niezarobkowych źródeł połowę stanowiły osoby utrzymujące się głównie z emerytury (pracowniczej lub rolnej), a dla co trzeciej osoby głównym źródłem utrzymania była renta 
z tytułu niezdolności do pracy (inwalidzka). W ciągu roku poprzedzającego spis zasiłek dla bezrobotnych stanowił główne źródło utrzymania dla 4,0% osób.

Według wyników spisu, na 100 osób utrzymujących się głównie z własnych dochodów pochodzących z pracy przypadają 94 osoby, których głównym źródłem utrzymania jest niezarobkowe źródło.

